中国社会科学院农村发展研究所

RURAL DEVELOPMENT INSTITUTE CHINESE ACADEMY OF SOCIAL SCIENCES

• ENGLISH

首页 本所概况 人员组成 科研信息 科研成果 学术刊物 教育培训 文献数据 学术交流

您的位置: 首页- 热点问题

阅读 79 次

科学发展需要树立大人口观

作者: 蔡昉 发布时间: 2006-5-23 15:52:35

可持续发展的中心问题是人口、资源、环境之间的协调关系。因为如果没有资源和环境的制约,人口本身就不成为问题。同样,如果不是与人口问题相结合来观察,资源和环境问题也就没有意义。在人口、资源和环境三者的关系中,人口居于主动和积极的一方,即正是人类通过自身的经济活动,施加对于资源和环境的积极或消极影响,并反过来影响人类的这种活动是否能够持久,才产生可持续发展这个命题。

按照定义,可持续发展,也就是这样一种发展,它"既满足当代人的需要,又不对后代人满足其需要的能力构成危害"。可见,可持续发展研究的核心是发展能力和发展资源的代际关系。因此,对可持续发展中人口问题的研究,需要综合考虑现实的经济和社会因素,把人口问题作为发展过程中的一个内生变量来处理。

此外,人口还以一种生产要素一劳动力的形式,直接对经济增长和社会发展产生积极或消极的影响。充分就业可以促进增长和人均收入水平的提高,失业和就业不充分可能带来社会问题。因此,落实以人为本的科学发展观,人口问题处于十分重要的位置,需要树立大人口观,形成把人口与资源环境可持续性和经济社会发展相结合的人口发展战略。另一方面,通过把人口引入思维框架,可以有助于使整体发展战略的制订更加符合科学发展观的要求。

观察和认识人口问题,必须将其与对人本身的分析相结合。首先,经济社会发展的目的,归根结底是改进每一个个人的物质和文化生活水平。"以人为本"中的人,不是一个抽象的概念,而是实实在在的个人。其次,从认识论的角度说,赋予整体的人口分析一个基于个人理性行为的微观基础,有利于获得更为符合现实的理论概括,从而当形成政策时,才可能是更有针对性和更加可行的。如果仅仅从人类群体的宏观层面观察人口,往往是只见森林,不见树木。

如果把人口年龄作为横向结构进行观察,从纵向上,我们可以为一系列更加宏观、与经济增长可持续性联系更加紧密的问题进行定位,从而把人口与整体发展战略相结合。例如,少儿阶段是基础教育的关键,也与儿童权益、生殖健康相关,是积累人力资本的重要阶段;劳动年龄阶段是提高就业和创业技能、创造良好就业环境、提高就业率的重要阶段;老年阶段是通过完善社会保障体系养老、通过提高老年人力资本进行自我保障、延长实际退休年龄,从而帮助养老保障体系转轨的保障—保障的保障。

在2020年之前,中国处于一个经济和社会发展加快的战略机遇期,在人口总量矛盾仍然存在的同时,人口年龄结构完成其 劳动年龄比重高的阶段,人口红利逐渐消失,以老龄化为特征的抚养比上升。此外,诸如国际产业转移等发展机遇也存在着消 失的可能性。如何保持经济和社会发展的可持续性,人口总量、人口结构、人口与资源环境的协调性如何能够提供这个基础; 如何未雨绸缪,迎接老龄化挑战;如何通过充分就业的实现,挖掘最后的人口红利等等,要求进行国家人口发展战略研究,进 而提供一个大的政策思路和具体对策体系。

[推荐朋友] [关闭窗口] [回到顶部]

您是第 访客 - - 招聘信息 - - 投稿热线 - - 意见反馈 - - 联系我们

中国社会科学院农村发展研究所版权所有,请勿侵权 地址:北京建国门内大街5号 邮政编码:100732 联系电话:85195663 农村发展研究所网络室维护